

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

España

De hoy **PANTEON** Madrid, Mayo 26.

Por iniciativa de la Asociación de Escritores y Artistas se ha erigido en el cementerio de San Justo un panteón para hombres ilustres, el cual se inauguró ayer, depositándose en él los restos de Larra, Espronceda y Rosales.

El acto ha revestido una solemnidad extraordinaria.

BANQUETE

La Diputación Provincial de Madrid ha obsequiado con un banquete a los representantes de las Diputaciones de las demás provincias que asistieron a la Jura del Rey. El Presidente de la Diputación Provincial de Barcelona pronunció un brindis muy elocuente afirmando con gran calor la unidad de la patria.

RENUNCIAS

Por diferencias surgidas en el seno del gabinete, a consecuencia de la cuestión de los órdenes religiosos, ha presentado su dimisión el Sr. Canalejas, y se cree que en el consejo de Ministros que debe celebrarse hoy, lo hará también varios otros y entre ellos, el Sr. Moret y Prendergast.

LA NOTA DEL DIA

Los señores Villanueva, Povada y Leyte Vidal, han presentado a la Cámara de Representantes el proyecto de un empréstito de cuarenta millones de pesos, bajo la base de duda perpetua, para pagar al ejército cubano.

En dicho proyecto se recomienda al Ejecutivo que procure conseguir que el interés de esos cuarenta millones no pase del tres ó cuatro por ciento.

No sabemos si eso sería posible; pero aun en el caso de que lo fuera, no dejaría de ser bastante pesada la carga para la naciente república, porque el tres por ciento ascendería a un millón doscientos mil pesos anuales y el cuatro a un millón seiscientos mil, sin contar con lo que necesariamente habría de dedicarse a la amortización.

Lo cual no es poco para un país como éste, donde todo, ó casi todo,

está por organizar y donde tanto hay que reconstruir.

El Sr. Estrada Palma, en su viaje triunfal á través de la Isla, cuando le hacían indicaciones respecto á la paga del ejército, contestaba que era preciso proceder con calma y sin precipitación, á fin de no crear á la República una situación económica insostenible.

Y el país recibía aquellas sensatas declaraciones del Presidente con agrado manifiesto.

Nosotros no sabemos si el asunto es tan urgente que no sea posible aplazarlo, siquiera por respetos al primer magistrado de la República; pero caso de que lo fuera, mejor que el proyecto del empréstito parecerían la lotería que el sábado indicaba un colega. Primero, porque no es fácil evitar ese y otros juegos clandestinos; y después, porque esa es una contribución indirecta y voluntaria que todo el mundo soporta sin molestias.

Ecos de la prensa extranjera.

La visita que está haciendo actualmente Mr. Loubet, Presidente de la República Francesa, al Imperador de Rusia, presta singular interés á las declaraciones del *Journal de Saint Petersburgo*, que empieza combatiendo las aserciones de ciertos periódicos franceses, que atribuyen á consideraciones de carácter puramente financiero, la buena armonía política que reina entre Francia y Rusia, y aconsejan á ésta de estar abusando de la amistad del gobierno de la república para llenar sus cofres, vacíos de antaño, con buen oro francés.

Contesta el periódico ruso que en las relaciones entre ambos países, se ha evitado por todos los medios posibles el mezclar los intereses financieros con los políticos y el deber, tanto de la prensa francesa como de la rusa, consiste en restablecer la verdad de los hechos y combatir las tentativas de los mal intencionados que se esfuerzan, para el logro de fines particulares, en crear semejante confusión, ó cuando menos, hacer creer que existe realmente.

El éxito del último empréstito ruso demuestra claramente que las buenas relaciones con Francia en nada perjudican las que el gobierno imperial sostiene con las demás naciones; ha probado también y de manera fehaciente, la confianza absoluta que inspira á Europa la política pacífica, racional y firme de Rusia y la situación sólida de su hacienda.

No tienen, pues, razón de ser los temores de los publicistas franceses, respecto á la perfecta seguridad de la colocación del dinero de sus compatriotas, que hallarán en esta la prueba material é irrefutable de que la alianza internacional que constituye en la actualidad la mejor garantía de la paz europea, no descomponga, según se figuran, sobre cálculos de dinero y combi-

naones financieras, sino que obedezca á consideraciones de moralidad y conveniencia política de un orden mucho más elevado.

NOTAS AZUCARERAS

ME RCADO DE NUEVA YORK

De la acreditada *Revista Semanal* del 16 del actual, de los señores Czarnikow, Mc. Dorgall y Comp., tomamos lo siguiente:

Azúcar crudo. Apesar de que las condiciones estadísticas de nuestro mercado son, para los vendedores, más favorables que en la semana pasada, no se efectuó la mejoría esperada; por el contrario, los compradores rehúsan pagar 3.12 por centrifuga y han conseguido macerados á 2.78, lo cual significa una baja de 1.8 c. en esta clase.

Dicen los compradores que su actitud actual se debe á la falta de demanda por refinado; pero por otra parte, sus ya reducidas existencias han sufrido una nueva disminución de 6,100 toneladas en estos días.

Los importadores consideran que no hay razón para que el azúcar macerado haya bajado á 2.78, y en espera de una mejoría próxima, han almacenado una cantidad considerable de esta clase.

En Europa abrió la remolacha con un alza de 1/4 l. para Mayo y 3/4 d. para Junio, precios que se mantuvieron hasta ayer; pero cierra á los límites de la semana pasada, esto es: 63.33 1/4 para Mayo y 63. y 4 1/2 para Junio.

El mercado de remolacha se muestra muy impresionable, afirmándose en cuanto hay la más pequeña mejora y dejando tan luego como disminuye la demanda, pero fluctuando siempre dentro de un límite reducido. Ha habido demanda especial para azúcar de la remolacha para el mes de Octubre á Diciembre y de Enero á Marzo, y se han hecho ventas considerables al importe de 6,101 1/2 d. para entrega en los próximos meses nombrados.

La causa de compras tan anticipadas es la disminución que se espera en las siembras de la primavera próxima; lo cual da origen á un alza de las primas, elevando el costo del azúcar de remolacha de la cosecha de 1033-4 á 81. libre á bordo.

Se asegura que la Cámara belga ha ratificado la resolución adoptada en la Conferencia de Bruselas; y no parece aventurado decir que los demás países que tomaron parte en dicha Conferencia procederán también de igual manera.

Según cálculos de la Factorías, la disminución de las siembras de remolacha en Europa asciende al 11 por ciento. Con precios tan bajos como los actuales, parece que existe en Europa mucha inclinación á comprar azúcares para guardarlos, y suficientes facilidades financieras con ese objeto. Por idénticas razones puede darse caso de hacer extensivas esas compras á los azúcares de caña, tales como los de Java, etc.; dividiéndose en-

tonces el exceso de azúcar de tal manera que permita guardarlo sin dificultad todo el tiempo que sea necesario.

No se han hecho nuevas ventas de Java con destino á este país, pero entendemos que de las 800,000 toneladas en que se cifra la próxima cosecha, una cuarta parte por lo menos se halla en manos de los exportadores, quienes han colocado la mayor parte en los países del Este.

Aquellos hacendados que han rehusado aceptar los bajos precios actuales prefiriendo exportar por cuenta propia, continúan contratando veleros en lugar de vapores para cargar sus azúcares.

Conforme se esperaba, han sido menores los arribos de Cuba, no llegando á más de 6 300 toneladas.

En cambio, de las Antillas menores se han recibido 11,000 toneladas, y 6 400 de las islas Sandwich, elevando el total de los arribos en esta semana á 25,000 toneladas.

Se han tomado para refinar 31,000 toneladas, disminuyendo en 6,000 las existencias, que son de 127,000 toneladas, contra 133,000 la semana pasada y 216,000 en igual período de 1901. Como sucede cada vez que el mercado llega á un nivel inferior á la paridad de la remolacha, han disminuido las operaciones en azúcares de Cuba para embarque. Oremos que continúen siendo pequeños los arribos de esa procedencia, pues no se ha contratado más tonelaje para cargar en la costa norte de la isla; en tanto que de la costa sur lo se embarcarán, probablemente, más de 25,000 toneladas en lo que falta del presente mes.

Acercos de la reciprocidad con Cuba las noticias son bien poco halagadoras. El Comité del Senado prosigue con toda calma en investigación con el objeto de saber en qué manos se hallan actualmente los azúcares y otras propiedades de Cuba, siendo imposible predecir cuándo presentará su informe, ni tampoco cuánto tardará el Senado en poner á votación el proyecto ya aprobado por la Cámara.

Los hacendados, entretanto, continúan sosteniendo sus existencias en la creencia de que se han de realizar las promesas de una rebaja en la tarifa; pero si la incertidumbre actual hubiere de prolongarse hasta el vencimiento de las cantidades adelantadas contra los azúcares, lo probable es que haya que forzar las ventas, haciendo bajar los precios más de su nivel natural y causando la ruina de no pocos hacendados.

Refinado.—Es muy escasa la demanda si se toma en cuenta la época del año en que nos hallamos; pero como tiene que aumentar el consumo cada día más al acercarnos á los meses calurosos, la demanda aumentará necesariamente en proporción, á medida que esto suceda.

Los precios bajaron 5 puntos el 12, causando sorpresa general; pero tuvo el objeto, según se cree, de impedir la importación del refinado.

Miguel Antonio Noguera, ABOGADO. Domicilio: Campanario 95 de S á N. Teléfono 1.412.

Europa y America

EL GENERAL PRIM Y LA GUERRA FRANCO PRUSIANA

M. de Kératry, ex-prefecto de policía de París, con ocasión del banquete celebrado por el Aéreo Club, ha revelado una curiosa noticia.

Según afirma dicho señor, el gobierno de la Defensa nacional, presidido por Gambetta, le comisionó para negociar con el general Prim la organización de un cuerpo auxiliar de 50 000 españoles, destinados á combatir al lado de los franceses contra Alemania, á cuyo efecto llevaba consigo sesenta millones de francos en bonos del Tesoro. M. Kératry cumplió el encargo y se avisó con el célebre general, rehusando éste categóricamente acceder á la pretensión del gobierno provisional francés, y manifestándole así con toda claridad á M. Kératry.

OTRO FERROCARRIL RUJO

Dicen oficialmente de Odesa que á mediados del verano próximo á más tardar quedará completamente terminada la construcción del nuevo ferrocarril de Alexandropol-Erivan, considerando por el Gobierno ruso como uno de los más estratégicos que tendrá el imperio.

La longitud de este camino de hierro será de unos 180 kilómetros y unirá la gran fortaleza de Alexandropol con las tres más formidables que hay en el Cáucaso ó sean las de Kista, Alexandropol y Erivan.

A pesar de ser ferrocarril estratégico, tendrá la nueva línea grandísima importancia comercial, pues además de cruzar territorios riquísimos en plantaciones de algodón, arroz, te y otros productos, será, en no larga fecha, prolongado desde Erivan hasta la ciudad de Djulfa, en la frontera persa.

Revista Mercantil.

Mayo 24 de 1902.

AZÚCARES.—Debido á las festividades de la semana, este mercado ha regido quietud, contribuyendo á la falta de animación que ha reinado durante los pocos días laborables. Las noticias de baja recibidas de Nueva York. Las ventas han carecido por lo tanto de importancia y solo compraron unos 21,000 sacos que cambiaron de manos, en la siguiente forma:

3,000 sac. cenf. pol. 95 1/2 de 3.18 á 3.14 1/2 ar. en esta plaza.
17,000 sac. cenf. pol. 95 1/2 de 3.05 á 3.18 ar. en Cárdenas
1,200 sac. cenf. pol. 95, á 3.18 ar. en Sagua.

A pesar del tono desalentador de las noticias reativas á la reciprocidad, la mayor parte de los tenedores en esta isla continúan sujetando sus arribos con la esperanza de que de una manera ó de otra tardará ya poco en concederse la rebaja arancelaria pedida, pero si por desgracia venciere ante el plazo de las pligaciones, se veían los hacendados obligados á forzar las ventas del fruto, lo que sería seguramente causa de ruina para muchos, á consecuencia de la baja que experimentarían forzosamente los precios.

El mercado cierra hoy quieto y nominal, de 3.116 á 3 1/2 ar. arroba por centrifugas, base 96° de polarización y de 1.78 á 1.15 1/2 ar. por azúcar de miel, base 89.90 ídem.

Según la *Revista de Almacenes* el promedio de precios pagados por centrifugas, tipo de embarque, pol. 95, en los últimos dos meses, fué como sigue:

Marzo..... 3.26 ar. ar.
Abril..... 3.22 ar. ar.

El movimiento de azúcares en los almacenes de este puerto, desde 1° de Enero, ha sido como sigue:

SAOS.	1902.	1901.	1900.
Existencia en 1° de Enero.....	103.04	4.507	25.584
Recibos hasta el 24 de Mayo.....	828.474	673.103	162.981
Total.....	931.522	677.700	178.565
Salidas hasta el 24 de Mayo.....	172.135	296.552	105.124
Existencias Azúcar. Sacos.....	759.387	381.148	73.441
Refinado. Barriles.....	3.403	11.483	4.895

Ha continuado prevaleciendo la seca y aun cuando las condiciones atmosféricas favorezcan el trabajo en el campo, poco se hace en ese sentido, á consecuencia de quedar sin vender la mayor parte de la zafra, lo que hace que muchos hacendados y colonos caigan en recesión para atender al cultivo de sus campos y los pocos que están en explotación, tampoco dan mucha extensión á los trabajos, por no brindarse aliento de ninguna clase el porvenir, mientras no cese la actual incertidumbre.

La zafra ha terminado virtualmente y la producción de las muy contadas fábricas que siguen trabajan no afectará materialmente el total de la misma; pero no así los acopios de azúcar que aún quedan en los ingenios y en las estaciones de los ferrocarriles y cuya acendencia exacta no se puede saber mientras no llegue al almacén en los puertos de embarque.

MIEL DE CAÑA.—Sin operaciones recientes á que referimos, repetimos nominalmente nuestras anteriores cotizaciones de \$53.8 por boquey, miel de primera y \$3.12 por id. de segunda, entregado en la finca.

TABACO.—Rama.—Con motivo de haber seguido prevaleciendo en las mismas causas avivadas a semana pasada, poca animación ha habido durante los pocos días hábiles de que se acaba de terminar; han llegado algunas pequeñas partidas de tabaco nuevo, pero por no llenar su calidad las condiciones requeridas y no convenir los precios que pretenden sus tenedores, nada que se haya vendido.

Torcido y Cigarros.—A consecuencia de las fiestas de la semana, poco se ha trabajado en la mayor parte de las fábricas, y es probable que no renazca la actividad en las mismas mientras no aumenten los arribos de rama.

AGUARDIENTE.—Con demanda moderada, los precios siguen con poca firmeza, \$12 á \$13 los 125 galones, base 22 grados, en caso de castaño, sobre el muelle, y de \$9 á \$10 ídem, el de 20 grados, sin evasé, para el consumo local.

ALCOHOL.—Los precios de este espíritu siguen con mayor firmeza, de \$38 á \$40 la pipa de 173 galones, marca de Ira., y de \$34 á \$35 ídem, sin casco, por las de segunda.

CERA.—La blanca sigue escasa y sin variación de \$23 á \$29 qt.

INTERESANTE

Avisamos á las señoras y señoritas que esperaban los nansouks crudos, calados y bordados, que ya han llegado, y que su precio es desde 40 cents. oro á \$1.25 y de ancho doble.

En LA ORIENTAL

Obispo 72. Teléfono 635.

Géneros para enfardar Tercios de Tabaco

y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca

"MARTIN FALK"

RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas.

ARPILLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas.

Su único importador **ENRIQUE HELBUT**

Sucesor de MARTIN FALK y C^o, SAN IGNACIO 54. 678-c 800-11A 5 16/2 alt 63a 8

LAS PLAYAS

Expléndidos baños de mar situados al pie de la calle D. en el Vedado, en los que además de sus salubres aguas, se ofrece un esmerado servicio en sus espaciosas galerías, á precios muy reducidos. Habrá al servicio de los bañistas, elegantes coches de la línea á la playa por poco costo.

678-c 800-11A 5 16/2 alt 63a 8

LACTO-MARROW.

La más eficaz y científica de todas las Emulsiones. La medicina más agradable, cuyos resultados en la tisis, anemia, clorosis, raquitismo y en general todas las enfermedades que debilitan el organismo, se comprueban desde que se comienza á tomar.

PREGUNTE Á SU MÉDICO. En todas las farmacias. Al por mayor, Droguería "AMERICA", GALIANO 129, HABANA. LACTO-MARROW CO., Químicos, NEW YORK.

678-c 800-11A 5 16/2 alt 63a 8

¡OJO!

Lecciones de Inglés ó francés por un profesor inglés, sin ó con reglas y gramática. Dirigido á W. D. Sánchez del "Diario de la Marina."



El grabado representa un chal de fantasía, de verano, hecho de cachemira muy suave y con siete colores, á saber: cardenal, azul celeste, crema, negro, rosa, castaño y lila, de dos yardas de largo con flecos de lana y seda. Con flecos de lana á \$1.25 y á \$1.75 ídem, id. con bordados de seda á \$2, 2.50, 2.75 y 3. Id. flecos de seda y bordados de seda á \$3.00, 4.50, 6.00 y \$10.00. Los encargos deben hacerse por conducto de la casa comisionista de Nueva York.

Eben Sugden, Fabricante. 377 Broadway, New York. 6-18

Lunes 26 de mayo de 1902

FUNCION POR TANDAS.

á las 8 y 10

á las 9 y 10

á las 10 y 10

El Duo de la Africana

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE

Emulsión Creosotada de Rabell

C 717 alt a y d

REAL FÁBRICA DE TABACOS

RAMON ALLONES,

LA CRUZ ROJA Y MARQUÉS DE RABELL

DE

Rabell, Costa, Vales y Comp.

Esta casa elabora sus tabacos exclusivamente con hoja de las mejores y más acreditadas vegas de Vuelta Abajo.

Cuantas personas deseen fumar buen tabaco, de sabor delicado, aroma exquisito, pidan nuestros tabacos en todos los depósitos de la Habana y en los principales de toda la Isla.

Galiano 98, HABANA, Apartado 675.

678-c 800-11A 5 16/2 alt 63a 8

TEATRO DE ALBISU

GRAN COMPANIA DE ZARZUELA

TANDAS - TANDAS - TANDAS

678-c 800-11A 5 16/2 alt 63a 8

Precios por la tanda

Grillas sin entrada.....	\$ 2.00
Palcos sin ídem.....	1.25
Butacas con entrada.....	0.50
Butacas con ídem.....	0.50
Asiento de terralib.....	0.35
Ídem de Paraiso.....	0.30
Entrada general.....	0.30
Ídem á terralib ó paraiso.....	0.20

May presto, estrano de

La Manta Zamorana

Fumen **R. ALLONES y MARQUES DE RABELL.** Son los mejores tabacos legítimos de Vuelta-Abajo.

Limitada existencia de la amarilla, que tiene regular demanda, de \$20 a \$27 quintal.

MIEL DE ABEJAS.—Moderadas las cotizaciones de ambas, las que se realizan fácilmente al anterior precio de 35 cts. galón, para la exportación.

MERCADO MONETARIO Y DE VALORES

CAMBIO: Con escasa demanda, los tipos han bajado sin variación apenas y cierran hoy tendiendo ligeramente a la baja.

ACCIONES Y VALORES: Muy quieto ha estado la Bolsa y la falta de operaciones hace que las cotizaciones conserven su anterior carácter nominal.

Movimiento de Metálico: El habido desde 1º de Enero hasta la fecha, este año y el pasado, es como sigue:

Table with columns for ORO and PLATA, showing import and export figures for the current and previous years.

LA RECIPROCIDAD

Ingeniero Don Amigos, Mayo 22 de 1902. Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Muy Sr. mío: Pesimista como el que más en el asunto de la reciprocidad, he leído con la atención que mereces el artículo de fondo de su valiente periódico, fecha 10 del actual, titulado "Sitiados por hambre".

Cuando en esta isla se inició la suscripción para sufragar los gastos de propaganda de la comisión que debía ir al Norte a sostener nuestro derecho a la existencia, juzgué ya perdido el pleito de antemano, puesto que poco podía hacerse con unos cuantos miles de pesos en un país donde el peso se le llama todo poderoso y donde desde hace más de dos años los remolcheros y tabaqueros tenían reunidos millones de pesos destinados a gastarlos en propaganda contra nuestra producción.

No soy de los que juzgo proterras los trabajos del Sr. Abad en el pró de azúcar y el tabaco, pues ya que otra cosa no se consiga, se hace presente a los norteamericanos que existimos, pero creo no equivocarme al augurar que nada que tenga visos de ventajas para nuestra producción había de obtenerse, ni aún estableciendo el cobotaje de allá para acá, que es cuanto pudiera dárseles. Semejante afirmación parece contrastar con la febre que les ha entrado a nuestros vecinos de fomentar ingenios en Cuba, y sin embargo nada más lejos de ello: esta febre obedece a dos causas: una presente, la otra futura.

J. DE AGUILERA.

EN EL ASILO "HUERFANOS DE LA PATRIA"

Una simpática fiesta se efectuó ayer, al medio día, en el Asilo "Huérfanos de la Patria", situada en la Calzada Ancha del Norte número 221 esquina a Gervasio.

Se ofreció un lunch a los niños del establecimiento, por la Compañía de Seguros mutuos contra incendios "El Iris", en su deseo de contribuir a los festejos que se han verificado en esta Capital, con motivo de la constitución de la República y toma de posesión del primer Presidente de ella.

Medio hora más tarde ocupaban

CALZADO DE CHAROL OLASES EXTRA CALZADO DE GLASÉ DE ESTILO Y negro, de varias formas y de última novedad, con o sin puntera, propios para recepciones, bailes de etiqueta, etc., etc.

una larga mesa, decorada con arte y gusto, los setenta y nueve niños de ambos sexos del Asilo, cuya ropa y calzado les había regalado "El Iris", sirviéndoseles un magnífico y abundante lunch, que revistió los caracteres de espléndido banquete.

Entre las personas que presenciaban el lunch se encontraban el Presidente de la Compañía "El Iris", señor don Francisco Salceda; el Gobernador Civil, señor don Emilio Nuñez; el Peñador eclesiástico, presbítero don Pedro González Estrada; el Director del Consejo Escolar, doctor don Manuel Delfino; el director don Gonzalo de Quesada; el director de la Casa de Beneficencia y Maternidad, doctor don Eugenio Sánchez Agramonte; el doctor don Federico Mora y otros.

La prensa se hallaba representada en dicho acto por los señores don Eulimundo Cabrera, de Cuba y América; don José M. Gavín, de El Mundo, don Oscar Ugarte, de La Discusión; don Antonio G. Zamora, de El Hogar, y don José A. Fernández, del DIARIO DE LA MARINA.

Terminado el lunch, la niña Ofelia Nuñez, en agradecimiento al obsequio de que habían sido objeto los "Huérfanos de la Patria", dió un viva a la Compañía "El Iris", que fué contestado por todos los comensales.

A las tres y media llegó al Asilo el Presidente de la República, señor don Tomás Estrada Palma, acompañado del Secretario de Gobernación, doctor don Diego Tamayo y del Alcalde de la ciudad, doctor don Carlos de la Torre, siendo recibido a los acordes del Himno de Bayamo, tocado por la Banda Municipal, que amenizaba el acto.

Pocos momentos después se presentaban los aislados ante el Presidente, en correcta formación, entonando un Himno en su honor y terminado éste, la niña Mercedes Bueno, que apenas cuenta siete años de edad, le recitó unos versos con dicción clara y desenvoltura admirable, recibiendo un beso del señor Estrada Palma.

acompañado de las señoras López Trigo de Dihigo y Carmen F. de Saavedra y del doctor Juan B. Valdés, Presidenta, Directora y Médico del Asilo, recorrió el Presidente todo el edificio, quedando muy complacido del orden, aseó y buenas condiciones en que se encuentran las aulas, dormitorios, enfermería, etc.

El Presidente y la concurrida fueron obsequiados con champagne, helados, dulces y vinos generosos y los niños aislados con bonitos juguetes adquiridos por el Alcalde, señor La Torre, con el producto de una recolección que hicieron los vigilantes particulares entre sí, terminándose tan grata fiesta a las cuatro.

Al abandonar el señor Estrada Palma el Asilo, fué vitoreado.

El Presidente iba para el Vedado a una comida que ofrecía la Comisión de festejos de aquel barrio a los niños pobres.

ESPAÑA

LOS SUCEOS DE BARCELONA

Telegrama del capitán general. El que ayer leyó en el Senado el ministro de la Guerra dice así:

Barcelona 4 (11 32 noche). Capitán general a ministro de la Guerra: "Esta mañana grupo de 100 intentó manifestación aniversario fusilamiento Montjuich. Parejas Guardia civil apostadas, dispersaron grupo. Alzadamente contemplaron cementerio depositar coronas. Otras parejas detuvieron 25 a los que libertó después, por haber sido obedecido Guardia civil, ensayada y sin protesta."

"Este mediodía concedí permiso celebración Juegos Florales, con la prevención de presidir bandera nacional a las demás."

"Por tener cerrado local hasta último momento, y no encontrar presidente, no pude delegado policia imponer a tiempo prevención."

"Carcelan, dijeron, de bandera nacional. Tuvo público reunión esperar se trajera. Al ponerla fué silbada. Dispuse desalojo inmediato del local, a pesar de estar en él cardenal y alcalde. Este vino protestando ocurrido, reiterando patriotismo. Al cardenal envió ayudante. Detenido tres individuos, pues salida, verificados ordenadamente, por presencia Guardia civil. He dispuesto proceso en averiguación responsabilidades."

CATASTROFE EVITADA

Barcelona 3 (11 15 noche). La policía ha detenido a dos sujetos llamados Pedro Coll y Jaime Postó, a quienes se supone autores del proyecto de producir la explosión de una máquina de vapor en la fábrica de San Martín de Rovensals, en la que trabajan 500 obreros, entre hombres, mujeres y niños.

De verosimilitud a la delación que se había hecho a las autoridades, el hecho de que mandada parar inmediatamente la máquina, se ha visto que en ella estaba violentado el volante, con ánimo indudable de romperlo, lo que hubiera hecho inevitable la catástrofe.

NECROLOGIA

Al medio día del sábado dejó de existir en esta ciudad el que fué amigo nuestro muy estimado, señor don Miguel Antonio Herrera, jefe de una respetable y dilatada familia y persona que por su brillante posición y por los importantes puestos que ocupó en sociedades y empresas mercantiles, gozaba de muy justa estima, como pudo comprobarse en el acto de su entierro, efectuado en la tarde de ayer, con un numeroso cortejo.

A todos sus familiares enviamos nuestro sentido saludo de pésame, y muy especialmente a su hija, la distinguida señora Eugenia Herrera, viuda de Cantero.

También falleció el mismo día en esta capital, la señora doña Rosa Pradera de Valles, esposa de nuestro distinguido amigo el señor don Manuel G. Valles, Presidente del "Círculo Hispano" y respetable comerciante de esta plaza.

ASUNTOS VARIOS.

DE CÁRDENAS

(Por telégrafo)

Cárdenas 25 de Mayo.

AL DIARIO DE LA MARINA.

Han tenido feliz término hoy aquí las fiestas celebradas con motivo de la proclamación de la República, con la celebración de un almuerzo en el anexo de la Estación Central del Ferrocarril, promovido por feja iniciativa del bien querido y entusiasta Administrador de la Empresa de Cárdenas y Jácaro, D. Francisco Paradela.

El almuerzo fué dado a más de dos mil niños pobres de ambos sexos y á los alumnos de las escuelas públicas.

Costóse por suscripción pública iniciada por el Sr. Paradela, secundado con entusiasmo por los empleados y obreros de la Empresa que administra y por el pueblo de Cárdenas.

Reinó el mayor orden y satisfacción en el obsequio con que se coronó brillante mente el programa de las fiestas.

EL MINISTRO DE LOS ESTADOS UNIDOS

Ceremonial para la recepción del Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario de los Estados Unidos en Cuba.

El día señalado para la recepción del Ministro de los Estados Unidos y poco antes de la hora designada, el empleado de mayor categoría de la Secretaría de Estado irá a buscarlo en un coche de Palacio, invitándolo a acompañarlo, tomando asiento a su izquierda y ofreciendo el delantero al primer Secretario de la Legación; si el personal de ella fuera más numeroso, lo que se habrá sabido de antemano, se dispondrá un segundo carruaje.

Una pelotón de escolta será escoltada la comitiva hasta el Palacio, donde fuerzas de artillería, con bandera y música, harán los honores correspondientes, presentando las armas y tocando el himno nacional.

Dos Ayudantes del Presidente esperarán a la comitiva al pie de la escalera de Palacio y la precederán hasta la entrada del salón de recepciones.

A la entrada del salón el funcionario de la Secretaría de Estado que acompañe al Ministro lo anunciará en alta voz por su nombre y carácter; el Secretario de Estado se adelantará y lo acompañará hasta el Centro del Salón donde estará situado el Sr. Presidente de pie y rodeado de los Secretarios.

Instantáneamente y sin que medie presentación, el Sr. Ministro pronunciará el discurso de estilo y pondrá en mano del Sr. Presidente la credencial que lo acredita. El Sr. Presidente contestará en seguida, y llenada esta formalidad, le estrechará la mano y lo presentará a los que le rodean. El Ministro a su vez presentará a los demás miembros de la Legación y conversará breves minutos con el Sr. Presidente.

Terminada la ceremonia, los Secretarios del Despacho acompañarán al señor Ministro hasta la puerta de la sala de audiencia. En el momento de subir al carruaje tocará la música el himno nacional americano; regresando a su residencia con el mismo ceremonial observado a su llegada.

Durante la ceremonia todos los invitados, que vestirán de frac ó de uniforme, permanecerán de pie.

El funcionario de la Secretaría de Estado que acompañe al señor Ministro a su residencia, le anunciará los momentos después irá a visitarle el Secretario de Estado y Justicia.

En el mismo carruaje y acompañado de un empleado del Departamento se efectuará la visita del Secretario de Estado y Justicia.

En la Gaceta oficial se insertarán el mismo día los discursos cambiados en la recepción y el texto de la credencial.

EN PALACIO

Esta mañana estuvieron en Palacio el Consejo Escolar y los maestros del Distrito de la Habana.

El doctor Manuel Delfino, Presidente del Consejo, saludó al Presidente de la República en nombre de aquí y de los maestros, ofreciéndole el concurso de todos para la obra de la regeneración del país por medio de la enseñanza, y le indicó el concurso que prestarían los maestros y todos los hombres de buena voluntad en obra tan importante.

El señor Estrada Palma contestó que desde luego se congratulaba en recibir al Consejo y a los maestros, y aceptaba el concurso que todos le ofrecían, y que tan pronto como pudiese comparecer a los distintos Departamentos consignará preferentemente toda su atención al de Instrucción Pública, y que todo lo que económico en los otros lo empleará en éste, estableciendo, si es posible, maestros ambulantes que enseñen a los campesinos a leer y escribir.

El Secretario de Instrucción Pública D. Eduardo Yero, el Superintendente de las Escuelas D. Arturo Díaz y el Superintendente Provincial D. Alfredo Agnayo, se encontraban en Palacio cuando llegaron el Consejo Escolar y los maestros.

Los maestros nombraron una Comisión para felicitar al señor Yero por su nombramiento y otra Comisión para saludar al señor don Enrique José Varona, ex-Secretario de Instrucción Pública, como deferencia por los servicios prestados a la causa de la enseñanza.

TELEGRAMA

El Presidente de la República ha recibido el telegrama siguiente: "Tomás Estrada Palma, Presidente de la República.—Habana. Ayuntamiento Matanzas, reunido primera sesión constituida República, acordó felicitar respetuosamente usted haciendo votos prosperidad país; imposible esta provincia sin reformas aranceles tan necesarias como insistente-mente solicitadas. El Alcalde, Pedro J. Alsina. RENUNCIA

El Sr. D. Juan A. Michelena, ha renunciado el cargo de secretario del Ayuntamiento de San Luis, Pinar del Río.

TELEGRAMAS OFICIALES

El Secretario de Gobernación ha recibido los telegramas del Gobernador Civil de Santiago de Cuba: "Mayo 23 de 1902. Fiestas celebradas advenimiento República orden completo." Mayo 24 "Acepte felicitación que le envío nombre provincia y cuento incondicional concurso en gestiones intereses patria." Mayo 24 "Ruego a usted trasmita a nuevo gabinete mi felicitación y deseo buen gobierno felicidad República." EL INSTITUTO

Esta mañana estuvieron en Palacio el Director y Catedráticos del Instituto de Segunda Enseñanza de la Habana, con objeto de saludar al Presidente de la República.

El señor Estrada Palma confirmó al Dr. D. Eduardo F. Pla en el cargo de Director, que desempeñaba interinamente.

LA ZAFRA

El total de sacos de azúcar de la zafra actual, entrados hasta el día 23 del actual, en Matanzas, asciende a 939 mil 275.

TOMA DE POSESION

El Gobernador civil de Pinar del Río, señor don Luis Pérez Rodríguez, nos participa en atento B. L. M. haber tomado posesión de dicho cargo el día 23 del actual.

INCENDIO EN CÁRDENAS

Un violento incendio destruyó el viernes el almacén de depósito de azúcar del Sr. D. Santiago Batovez, antiguo de Basells y C^a, en Cárdenas.

El incendio era indomable pues la madera y el azúcar facilitaban terriblemente la acción de las llamas, impidiendo por un fortísimo viento.

Algunos espectadores de aquella conflagración se lanzaron a salvar varios animales que estaban encerrados cerca del almacén, logrando su intento.

Los bomberos se dedicaron a refrescar el frente de las casas de la calle de Pinillos, donde el calor era insoportable. El agua tardó bastante en ser utilizada.

En el almacén había 40,000 sacos de azúcar, de los que 2,210 no estaban asegurados.

El edificio lo estaba en \$17,000. Lo habitaba, en la parte que da al mar, la familia de un hermano del dueño, que nada pudo salvar.

BARRO DE GUADALUPE

Junta de vecinos.

De orden del Sr. Presidente, cito por este medio a todos los vecinos del barrio de Guadalupe, tanto industriales como comerciantes y obreros y sin distinción de raza, ni procedencia política, para la Junta que ha de tener lugar en la noche del 26 del corriente y hora de las ocho de la noche, en San Nicolás 105, para dar cuenta del resultado de la fiesta que han tenido lugar en los días 20, 21 y 22 del actual, así como también para tratar de otros particulares.

P. y L., Habana y Mayo 24 de 1902. José de J. Masino, Secretario.

PARTIDO NACIONAL CUBANO

Convocatoria

El Sr. Presidente de la Comisión fascionista, nombrada por la que preside el Sr. Bonachea, suplico a los miembros de dicha Comisión se sirvan concurrir esta noche, a las ocho, a la calle de Neptuno n.º 74, con objeto de tratar de un asunto urgente y perentorio.

Comité del barrio de San Felipe.

De orden del señor Presidente, cito por este medio a los miembros del Comité y vecinos del barrio que contribuyeron a la recolección llevada a cabo por la "Comisión de festejos", para que concurran a la Junta que se efectuará esta noche a las ocho en Obrapia número 61.

Habana Mayo 26 de 1902. Rafael M. Alonso.—Secretario

Movimiento Marítimo

EL MARTINIQUE

El vapor americano Martinique que salió en la tarde del sábado con destino a Cayo Hueso, llevó a su bordo 111 pasajeros.

EL HUNGARIA

El vapor alemán de este nombre fundó en puerto de Matanzas el sábado procedente de Hamburgo.

EL AETHESIA

Con carga general fundó en puerto, el domingo, el vapor alemán Aethesia, procedente de Hamburgo.

LILY WHITE

El domingo fundó en puerto, procedente de Cayo Hueso, la goleta americana Lily White, con carga general.

EL ALLEMANNIA

El vapor alemán de este nombre, entró en puerto el domingo, procedente de Hamburgo y seales, con carga general y cuatro pasajeros de tránsito.

EL EUROPA

Esta mañana fundó en bahía, procedente de Mobila, el vapor noruego Europa, con carga general.

CAYO BONITO

Para Veracruz salió el sábado el vapor inglés Cayo Bonito.

GIUSEPPE CORVAJA

Con destino a Mobila salió en la tarde del sábado el vapor italiano Giuseppe Corvaia.

EL MEXICO

En la noche del sábado salió para Nueva York, el vapor americano Mexico, conduciendo carga general y pasajeros.

CUBANA

El vapor cubano de este nombre, salió en la tarde del sábado, con destino a Tampico.

GANADO

La goleta americana Lily White, importó ayer de Cayo Hueso, 110 reses vacunas, para los Sres. Lykes y hermano.

De Mobila importó hoy el vapor noruego Europa, para los Sres. Wolfe y Morris, 23 vacas, 15 terneros y 49 novillos; J. W. Whitmore, 51 vacas y 32 terneros y F. Wolfe, 23 vacas y 15 terneros.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

Del Sábado

Washington, Mayo 24. VISITA DE CONDOLENCIA El Presidente Roosevelt ha hecho hoy una visita de condolencia a la Legación de Inglaterra, con motivo del fallecimiento del Embajador Sir Pauncefoot.

De hoy

París, Mayo 26. BUEN DONATIVO El embajador ruso ha entregado a la Comisión de Socorros la suma de 250,000 francos, con la que contribuyó su gobierno al fondo para auxiliar las familias que han sido arruinadas por las erupciones volcánicas en la isla de la Martinica.

DESORDENES

Según resulta todos los años, la manifestación organizada por los comunistas para la colocación de coronas sobre las tumbas de sus correligionarios muertos en 1871, motivó ayer en el cementerio del Pere Lachaise serios desórdenes; intentaron los manifestantes desplegar la bandera roja y como la policía se opuso a ello y se apoderó también de algunas coronas que llevaban inscripciones sediciosas, se suscitó un conflicto del cual resultaron algunos heridos y contusos, efectuándose, además, sesenta arrestos.

CAUSA DE LA DEMORA

Manifiesta el gobierno que la demora en firmarse la paz en Sur Africa proviene del deseo de dar a los delegados boers todo el tiempo y facilidades necesarias para ponerse en comunicación y consultarse con todos sus compatriotas que aún sostienen la campaña.

COMPANIAS TABACALERAS

Según el "Herald" continúan las negociaciones para la venta de la Havana Commercial a un sindicato manejado por una compañía tabacalera consolidada.

RECLAMACION BUENA VISTA

En el Departamento de la Guerra opinan que la condensa de Buena Vista debía haber demandado al Gobierno de los Estados Unidos, en vez del general Brooke.

LAS VIOTIMAS

El gobernador de la Martinica anuncia oficialmente que han perecido 30,000 personas en St. Pierre.

DESAPROBACION

El general Chaffee no aprueba las sentencias recaídas en las causas que se eligieron militarmente contra el comandante Wallace y el teniente Dwy, por ejecuciones ilegales en las personas de varios indígenas.

MERCADO MONETARIO

CASAS DE CAMBIO

Plata española..... de 77 1/2 a 77 3/4 V. Calderilla..... de 76 a 76 1/2 V. Billetes B. Español..... de 54 a 54 1/2 V. Oro americano contra..... de 92 a 10 P. español..... 40 P. Oro americano contra..... 40 P. plata española..... 40 P. Centenes..... de 6 7/8 a 6 7/8 plata. En cantidades..... de 6 7/8 a 6 7/8 plata. Lules..... de 5 40 a 5 40 plata. En cantidades..... de 5 41 a 5 41 plata. El peso americano en..... de 4 1-40 V. plata española..... de 4 1-40 V. Habana, Mayo 25 de 1902.

DINERO

en todas cantidades se facilita con pequeño interés sobre alhajas y valores.

LA REGENTE,

Neptuno 39 y 41 esquina a Amistad, Antonio Alvarodias.

EN LOS HOTELES

HOTEL "FLORIDA"

Día 25. Entrados.—Dr. M. Ferrer, Santiago de Cuba; S. H. Whipple, de Boston; D. D. Bradford y señoras. Salidos.—Sra. F. M. Haimington y M. D. Foenr, de Nueva York.

Sección de Interés Personal

FELIZ VIAJE

El día 20 embarcó con rumbo a la madre Patria, D. Felipe Fernández, dueño del osé Felipe.

Le desearamos un feliz viaje al amigo Felipe, y que vuelva pronto a reunirse con los numerosos amigos que en esta cuenta. También le acompañamos en su excursión veraniega el amigo Paulino Osareo Salas.

LA COMPTONERA CANTANA,

GRAN FABRICA de Tabacos, Cigarras y PAQUETES DE PICOADURA de la Vinda de Manuel Camacho é Hijo. Santa Clara V. HABANA

POR 8 CENTENES

Es aquella ventanilla y fresca casa modernista y de un piso, con sala, comedor, tres cuartos, plato de mojado, plato español y con todos los requisitos necesarios de la higiene. Info. man en Teléfono No. 61. C. 877

NUEVO TRIUNFO DE LOS Chocolates Finos

"La Estrella" y "Tipo Francés"

Estos chocolates premiados con Medalla de Oro en la Exposición de París, acaban de obtener en la de Santa Clara Diploma de Honor, la más alta recompensa.

Pidase en todos los establecimientos de crédito.

62, INFANTA, 62.

ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Mayo 26 Lunes

MARIANA PINEDA

Todos los años conmemora en este día la ciudad de Granada, donde había nacido el 1º de Septiembre de 1804, la muerte de Mariana Pineda, su llorosa hija, cuyo suplicio ha sido y es considerado como uno de los más abominables cometidos en el reinado de Fernando VII.

En un tablado cubierto de negro espiró a manos del verdugo la que con su ornate suplicio, conquistó la inmortalidad y la gloria de figurar en el martirologio de los héroes de la libertad.

REPORTER.

PELIGROS DEL MUNDO

La acreditada revista El Mundo Latino, que ha reaparecido con nuevos bríos, comenta por medio de la experta pluma de su director Sr. Madrón, la observación y estudios que acaba de hacer el sabio norteamericano León Lewis, sobre una enorme acumulación de nieve en el misterioso Polo Sur.

Se ve abiso cómo expone sus cálculos y los hechos en que se funda para formular en tremenda predicción.

El peligro comienza—dice Lewis—en la extremidad meridional de nuestro globo.

El frío es allí excesivo, como lo han comprobado Brockgrevink y todos los exploradores que le precedieron. Las nevadas son casi continuas en aquellos climas.

El capitán Ross, cuenta que vivió veintiocho días de treinta que estuvo cruzando a lo largo de la gran muralla de hielo que constituye la costa de aquel continente.

Esta aserción está confirmada por el comodoro Wilkes, de la expedición norteamericana, de cuyo relato resulta que la altura total de la nieve en aquella extrema región, asciende á 67 millas en diez mil años.

No habiendo ni lluvias ni calor en el Polo Sur, toda la nieve se convierte en hielo compacto, y la masa intermite de espesor y se amplía constantemente á pesar de las pérdidas producidas por la dislocación de inmensos icebergs, que desprendiéndose de la base de la muralla van á perderse en el Atlántico y en el Pacífico.

El agua coronada del mar está en punto de congelación, como lo observó el capitán Cook, y contribuye á aumentar el volumen de la masa glacial que resulta de las nevadas incesantes.

No es difícil de prever los consecuencias.

Durante millares y millares de años el continente antártico llamado círculo glacial es una enorme montaña de hielo, que cada día va adquiriendo mayores proporciones hasta que llegará á ocupar una extensión igual á la de América del Norte, ó sea una masa con ocho millones de millas cuadradas de superficie.

Esta masa, más ó menos circular, ocupa con su hielo flotante el círculo glacial, todo el espacio comprendido entre la Australia y el Cabo de Buena Esperanza, extendiéndose al Norte del Polo cerca de cincuenta grados sobre toda la circunferencia de la tierra.

Una muralla de hielo de 12.000 pies de altura El Dr. Brockgrevink, uno de los más ilustres exploradores contemporáneos

de las regiones antárticas, encontró que la muralla de hielo tiene una altura superior á 12.000 p'és, que impide penetrar al interior del continente, que ningún hombre ha visto ni verá, y donde no existe ni vida animal ni vegetal.

De un espesor de dos ó tres millas en la base, la inclinación de este continente glacial asciende gradualmente hacia el centro del Polo, donde el hielo llega á una altura de veinte millas.

La masa total de tan enorme aglomeración, no puede ser inferior á ocho millones de kilómetros cúbicos de hielo.

Durante el período de su formación, desde hace 25.000 años, ó sea desde el último diluvio glacial antártico, este vasto continente de hielo ha empujado el Océano del hemisferio Sur. Este movimiento—dice Lewis, explica la configuración actual del globo; la tierra en el hemisferio Septentrional y el agua en el hemisferio meridional; la emersión de este hemisferio y el levantamiento de aquél.

Este movimiento del agua al Sur y su traslación, están estrechamente en relación con el aumento del círculo de hielo del Polo Sur, y la consecuencia de ello es que los tres quintos del agua del globo se encuentran arrojados cerca de una milla al Sur del primitivo centro de gravedad de la tierra y se halla mantenida en la precaria posibilidad de la fuerza de gravitación del continente glacial—literalmente suspendido cerca de una milla sobre nuestra cabeza, y pronto á desplomarse sobre nuestra baja tierra de un momento á otro.

La próxima dislocación de la masa glacial antártica Como es fácil comprender, después de lo expuesto, la situación, aunque radical en el hemisferio septentrional, no es precaria, pero el uno de las más peligrosas que nos haya amenazado.

“Toda nuestra salvación—dice Lewis—depende de la cohesión de aquellos ochenta millones de kilómetros cúbicos de hielo;” mientras el gran círculo de hielo se aguante intacto, las cosas permanecerán como están ahora, con la presente distribución de mar y tierra. Pero en el instante en que se desdome estaremos perdidos.

La dislocación del círculo glacial se producirá cuando la fuerza de gravitación sea instantáneamente transferida á la parte septentrional de nuestro globo, y los fragmentos de la masa glacial con todo el agua que arrastran se precipitan con impetu irresistible hacia el Polo Norte á través del Atlántico.

Nada encenderá entre tanto que el círculo austral mantenga su cohesión.

Pero, jonáuto durará esto? Tanto valdría contar con la permanencia perpetua de un carámbano pendiente del techo de una casa. La cohesión del círculo glacial no puede racionalmente prolongarse sino hasta cierto punto.

Lejará un día en que la cohesión de esta colosal montaña de hielo esté sujeta á tal tensión que ya no podrá resistir más.

Nadie podría vaticinar exactamente—dice Lewis—cuándo se verificará el gran cataclismo; pero es inevitable en un próximo futuro.

América y Europa sepultadas en el tremendo cataclismo

La masa entera de hielo—el gran diluvio glacial, como lo llama Lewis—se precipitará al Norte atravesando el Atlántico sobre el vigésimo grado de longitud Oeste.

Ya se puede imaginar la vorágine de esa masa que excede á un volumen de ochocientos millones de kilómetros cúbicos.

Y pasará por el Océano Indico al Este y al Pacífico al Oeste, arrasándolo todo.

Bajando del Polo Sur, la avalancha de los icebergs gigantescos, abrirá un inmenso surco en el Océano, onyas aguas serán arrojadas con impetu irresistible sobre las costas de América y de África.

Después de haber sepultado bajo capas espantosas de hielo las costas del Brasil, el diluvio atravesará el Ecuador, se lanzará sobre la América del Norte, y desahozándose con rapidez violenta se desahozará de improviso para invadir la costa septentrional africana y la Europa del Norte, y desahozándose con rapidez violenta se desahozará de improviso para invadir la costa septentrional africana y la Europa del Norte, y desahozándose con rapidez violenta se desahozará de improviso para invadir la costa septentrional africana y la Europa del Norte.

Y donde hoy florecen campos y las ciudades levantan al cielo sus soberbios edificios, no será más que lángubre desolación, espantoso desierto.

El diluvio glacial que devastará nuestro globo

Fijando nuestra atención sobre la superficie de la tierra—observa Lewis—encontramos indicios de que ya en otro tiempo fué devastada por furiosos diluvios.

Sir Henry Howort en su Iroubo y a ceta ha puesto de relieve estos indicios de una manera incontestable.

La parte habitable de nuestro globo está cubierta de materias sedimentarias, según Lewis, provenientes del gran diluvio glacial.

Se han encontrado huellas de que la parte septentrional de Europa, de Norte América y del Asia, estuvieron cubiertas por una capa de hielo del espesor de cerca de una milla, y este hecho es atribuido por Lewis al gran diluvio glacial; y afirma que la edad del hielo ó período glacial fué obra exclusiva de aquel diluvio.

Los geólogos afirman que la parte septentrional de Norte América estuvo en un tiempo sumergida, ó mejor dicho, que el Océano antiguamente tenía un nivel superior al actual; cinco ó seis pies más alto en el Consociaty, diez pies en el Malac; quinientos pies en la isla de Terranova; mil pies en la Greenland meridional; dos mil pies en la isla de Diako y tres cuartos de milla en el Polo Norte.

Se explica este hecho por los repetidos cambios del continente americano que han dejado huellas de su realización; pero no se podría explicar la fluctuación de la costa terrestre en tal grado.

El telegrama anunciador de la espantosa catástrofe

Y Lewis resume todo este juicio, demostrando que el hemisferio Norte, estuvo totalmente cubierto en un tiempo por el gran diluvio glacial, y que las particularidades notadas en aquellas regiones no tienen otra causa que la colosal inundación conocida hasta ahora solo por la tradición bíblica.

Y al concluir el docto americano declara:

“Dado el hecho en que concuerdan todos los teólogos al afirmar que en una época anterior, el agua en el Polo Norte, era superior tres cuartos de milla al nivel actual; dado además un otro hecho constatado de que el hielo y el agua que ahora se halla acumulados en el Polo Sur, son ampliamente suficientes para levantar el nivel del Polo Arctico (apenas se profunden la retora del círculo glacial ó gran altura, una repetición del gran diluvio glacial está próxima y cualquier día, cuando menos lo pensemos, se recibirá de Montevideo ó de Buenos Aires un telegrama anunciando que el tal diluvio está en marcha hacia el Norte, llevando la ruina y la muerte á su paso.”

CRONIQUELLA

El abanico maravilloso.

Lo que es bueno, se impone; lo que es bello, admira; lo que es original, atrae y seduce; y como participa de las tres cualidades enunciadas el colosal abanico con que los hermanos Orsellas han alumbrado el frente de su gran fábrica de perfumes de la cañada del Monte, asociándose con ello al júbilo general por la proclamación de la República y contribuyendo al mayor esplendor de las fiestas, de aquí que hayan visto premiado en sacrificio con las visitas del pueblo que ha ido á presenciar ese prodigio de arte en las iluminaciones de la ciudad.

Puede decirse que toda la Habana ha desfogado por el frente de la perfumaría de Orsellas para contemplar el abanico mágico. Los activos y perseverantes industriales atendieron la indicación que les hicieron desde el DIARIO, recogiendo cosa de la opinión pública, y mantuvieron enmendado el abanico hasta anoche, es decir, tres días más de los señalados. Y han visto premiada su deferencia en la colosal multitud que ha ido á contemplar la buena, bonita y original obra de arte por ellos imaginada y puesta en práctica con ese gusto insto en los hijos de la Industria Cataluña, que todos nacen artistas. Es incontable el número de coches, que sobre todo anoche, llegaron frente á la fábrica de Orsellas, desahozando gente para contemplar aquella primorosa iluminación, y los tranvías eléctricos deteníanse para que los que llevaban la pudiesen á su vez admirar.

Se comprende lo colosal del éxito, porque, como ya se ha dicho en el DIARIO, las 1300 luces que alambra el abanico estaban combinadas de tal modo, que parecían que aquello no era fijo, sino que sus grandes varillas se abrían y cerraban á voluntad; y cuando se cerraban dejaban ver el paisaje que á los pies del abanico se hallaba. Era éste un hermoso lenzo artístico, en que se destacaba gallarda y atractiva una matrona, la Patria, teniendo en sus manos la tricolor bandera, con esta lema:—“A la República de Cuba.” Y á los pies de la matrona, entre guirnaldas de flores, la sencilla dedicación del homenaje, concebida en estos términos:—HERMANOS ORSELLAS.

De esta manera pagan al país que los ha alentado en sus empresas, que los ha protegido, que ha dado popularidad y crédito á sus nombres y contribuido al acrecentamiento de una fortuna que tiene por base sólida estos cuatro elementos:—inteligencia, actividad, trabajo, honradez.—los Hermanos Orsellas el favor recibido, y así han sabido identificarse con las alegrías de Cuba, la patria de sus mujeres, la cuna de sus hijos y el norte de sus legítimas esperanzas.

SPORT.

Ayer en Buenavista.

Un día espléndido correspondió con el magnífico programa arrojado por el Jockey Club, la concurrencia selecta, viéndose en el stand damas de nuestra más selecta sociedad.

El espectáculo va tomando incremento y nuestros más distinguidos “sportmen” han comprado todos los caballos que venidos de New Orleans corrieron en la temporada anterior.

Empizadas las carreras á las tres y media en punto, se han concluido en tiempo suficiente para que el mando elegante asista al paseo del Prado y Malecón.

La primera carrera de media milla, después de tres salidas en falso, tomó la pista en el octavo la yegua Maggie X, del señor Miguel Naño, distancionando á sus otros tres competidores. Tiempo 54.”

Pagando la mutua \$2 88 correspondió. La segunda carrera fué verdaderamente la carrera de la tarde, saliendo iguales los tres caballos tomando la pista en el octavo, Revoltosa, del señor Azzone, que conservó en los seis octavos restantes, hasta el post, donde por uno de esos rash de Hapberg gana Morro, del señor Marías, por media nariz, corriendo la distancia en 1 37” pagando la mutua \$2 42.”

La tercera carrera de tres cuartos millas la ganó Rapida, del señor José González, contra Improvident que llegó segundo, y Atila que llegó tercero; tiempo 1 24” la mutua pagó \$1 75.”

En la cuarta carrera Robert Borner montado por Hapberg, distanció á Reporter y Hatney haciendo la milla en 1 55” y pagando la mutua \$1 68.”

La quinta carrera de 1 milla y 1 3 de saltos gana Olfon B, del Sr. Fernández, distancionando á Oandela y Lucifer que ocuparon el segundo y tercer lugar, tiempo 2 12” y la mutua pagó \$5 02.”

Jockey Job aconseja á los dueños de cuadras que tomen Jockeys hijos y estables para que corran sus caballos, evitando que los Jockeys tengan que sortearse para correr los caballos de distintas cuadras. Recordemos que en el primer periodo de carreras corrieron Jockeys Cubanos, que algunos de ellos dieron mejor resultado que muchos de los americanos, que han corrido y corren en la actual temporada.

El próximo miércoles, día de moda, concurrirán al Hipódromo de Buena Vista lo más selecto de nuestro mundo elegante; las carreras empezarán á las tres en punto. Conociendo las miras á las cinco para asistir al paseo. El programa lo daremos á conocer en la edición del miércoles por la mañana con la designación de nuestros favoritos.

JOCKEY JOB.

Para los niños pobres

Aplico á las personas caritativas y generosas remitan al Dispensario: loche condensada, arroz, azúcar y harina de maíz para los niños pobres. Dios pagará obra tan meritoria á los que no olvidan á las infelices criaturitas que carecen de alimentos apropiados á su tierna edad.

Los desovitos pueden remitirse á Habana equinas á Ohaon, planta baja del Palacio Episcopal.

DR. M. DELFIN.

PUBLICACIONES

“CUBA Y AMERICA”

“Agotada.” Esta palabra resume el mejor elogio que pudiera hacerse al número extraordinario de la acreditada Revista del señor Oabrera.

El éxito ha sido merecido, compensando, si no el sacrificio pecuniario, la noble intención del homenaje rendido por la interesante publicación á la naciente República.

Continuación del número extraordinario podemos considerar el que acabamos de recibir, pues publica varios trabajos que no pudieron insertarse en aquel.

Como de palpante actualidad, reproducen sus grabados varias escenas de la llegada del Presidente á la Habana. Merece adquirirse.

dos á dos informes masas, huyeron rápidamente hacia la línea más lejana del ejército.

Kmita dirigió la mirada al fondo del campo y de pronto descubrió un regimiento de dragones que volaba como el viento en ayuda de la caballería derrotada.

—No importa—pensó entre sí.—Voldioevski pasará pronto el vado para auxiliarme.

En aquel momento tronó el cañón tan fuerte, que la tierra tembló hasta en sus cimientos; y la moscaetería de la trinchera disparó contra lastil as más avanzadas de los polacos.

En medio del humo, Kmita con sus voluntarios y los tártaros se batía contra los dragones.

Pero de la parte del río nadie venía en su ayuda.

El enemigo había dejado pasar á Kmita el vado intencionalmente; después había arrojado sobre el río una tal lluvia de balas y ganadas que era imposible atravesarlo.

Entonces Goryevski se lanzó al galope y viendo que era imposible vadear el río, arrojó las cejas, miró por un momento con el anteojito la línea entera de las tropas enemigas y gritó á su ayudante.

—¡Corred á Hassan Bey, que haga pasar la horda como pueda, por otro punto, y después que ataque por el flanco al enemigo! ¡Todo lo que encuentren en los carros será para ellos!

HOMBRES DÉBILES ¡LEAN LO QUE SIGUE!



Para los hombres que han gastado la energía de la juventud, debido á excesos; para los que encuentran disminuida su vitalidad, y quieren ser todavía jóvenes, sienten que viven á menos, por su poder vital, como si ya la edad hubiera traído consigo el decaimiento de sus fuerzas físicas y vitales; para estos hombres, así como para todos los que sienten debilidad en la acción de sus energías, y á los que les falta el brío de la juventud, el CINTURON ELECTRICO del Dr. McLAUGHLIN, vale su peso en oro.

EL BRIO DE LA JUVENTUD

El medio de devolver el vigor de la juventud, ni tiene precio; nada en este mundo vale tanto para el hombre á quien le falta este elemento; sin embargo aquí está un medio que necesitan millares de hombres, y que no se atreven á proporcionarse, por temor de que no dé el resultado. Es difícil creer por de pronto, que el CINTURON ELECTRICO DEL Dr. McLAUGHLIN hará todo lo que se dice de él: basta no haber hablado con alguien que lo haya experimentado. Sus amigos más íntimos lo están usando y se están aliviando. No lo dirán porque no les gusta que se sepa que tuvieron necesidad de este remedio. Hace fuertes á los hombres, remueve los efectos de costumbres antiguas, de las indiscreciones, excesos en general y todo abuso de las leyes de la naturaleza. Ayuda á la naturaleza y hace al hombre perfecto.

El Cinturón Eléctrico del Dr. McLaughlin

La inutilidad de las medicinas de los charlatanes no es argumento alguno en contra del CINTURON ELECTRICO del Dr. McLAUGHLIN. Todo lo demás puede salir, pero el CINTURON ELECTRICO del Dr. McLAUGHLIN puede curar. Ha curado á millares de personas que habían probado otros remedios sin resultado alguno. Una prueba concienzuda de este gran remedio pondrá de manifiesto lo inútil que es usar de otro.

LIBRO Y CONSULTAS GRATIS.

Pase á mi despacho ó escríbame, y le enviaré sellado y gratis mi libro, que da todos los informes necesarios.

Doctor M. A. McLaughlin

O'Reilly 90, Habana, Cuba. Horas: de 8 a. m. á 8 p. m. Domingos de 10 a. m. á 1 p. m.

mismo he visto dos bellísimas jóvenes en su tienda.

Al oír aquellas palabras, Babintch se puso de todos colores. Saltó en pie, y cogiendo á Rossel por el brazo, lo sacudió violentamente gritando: —¿Gran polaco ó alemán? —No son polacos. —contestó Rossel espantado.

Babintch miró á Pan Miguel y ambos exhalaron un suspiro. —¡Buenos! —dijo Rossel—permítidme que repose un poco. Los tártaros me han arrastrado diez millas con una cuerda al cuello, y no puedo tenerme en pie.

Kmita llamó á Soroká y le recomendó al prisionero. Después volvió al lado de Pan Miguel.

—¡Preciso terminar,—le dijo.—¡Es preciso,—repitió Voldioevski, golpeando el sable.

En aquel momento sonaron las trompas en el campo del vice capitán general, á las que respondieron inmediatamente las de los escuadrones lituanos. Una hora después las tropas se pusiéron en marcha.

Aún no habían recorrido cinco millas, cuando se vio venir de Bieganaki un mensajero del escuadrón de Korsak que traía la noticia de que había sido capturado un cuerpo. Interrogados los prisioneros confesaron que todo el ejército debía dejar á Protzki hacia las ocho de la mañana y que las órdenes habían sido dadas ya.

—Espoleemos los caballos,—dijo Goryevski,—y, á Dios quiere, antes de la noche ese ejército habrá dejado de existir.

Kmita con sus tártaros corrió delante de todos. A unas dos millas de Protzki se desviaron para dar un bocado de descanso á los caballos.

Kmita, tomando un caballo de refresco, siguió adelante para espalar los movimientos del enemigo.

A la media hora topó con un destacamento mandado por Korsak que iba á la descubierta.

—¿Qué has de nuevo?—preguntó —No duermes; hay gran movimiento en el campo,—respondió el comandante.—Ya habrías partido, pero no tienes suficientes carros.

Kmita subió á una altura cubierta de bosque, desde la cual podía observar al enemigo sin ser visto.

En efecto, nadie estaba parado, y se preparaban evidentemente á la marcha, porque en el centro se notaba una gran agitación.

Pan Andrés fué en busca del destacamento y dijo al comandante. —Se disponen á marchar... pero antes de que se muevan, se requiere bastante tiempo. Transcurrirán una ó dos horas y entretanto el vice capitán general ya estará aquí.

Así diciendo, espoleó su caballo y volvió á rienda suelta hacia su escuadrón.

Encontró Goryevski á caballo. Pan Andrés le contó minuciosamente lo que había visto. El vice capitán le oyó con extrema satisfacción y avanzó inmediatamente con sus escuadrones.

Como Kmita había predicho, dos horas después se detuvieron al pie de aquella altura, desde la cual había observado al enemigo.

El comandante del destacamento, viendo aproximarse á las tropas, se lanzó hacia ellas, informando al vice capitán de que el enemigo re había puesto en movimiento, y que la retaguardia salía en aquel momento de las trincheras.

Entonces Goryevski cogió el bastón de mando y dijo: —Ahora no pueden volver atrás, porque los carros les interceptan el camino. ¡adelante, en nombre de Dios!

Los escuadrones, el uno después del otro, subieron á la altura al trote.

Valdek no esperaba tan pronto á las huestes enemigas. Después de un cuarto de hora los dos ejércitos se encontraron el uno enfrente del otro, separados únicamente por un río.

El primer disparo fué hecho por los prusianos contra los polacos. La batalla había empezado.

El mismo segundo jefe se arrojó sobre las tropas de Kmita, gritando: —¡adelante, Babintch, adelante en nombre de Dios, contra aquella línea! Y señaló con el bastón un regimiento de caballería.

—¡Seguidme!—mandó Pan Andrés, y con la velocidad de una flecha partida del arco, se dirigió al río.

En vista de esto, el regimiento de caballería salió á su encuentro, primero al paso, después al trote. Cuando estuvieron á cien pasos del enemigo, se oyó la voz:—¡Fuego!—y en el mismo instante se levantaron mil manos armadas de pistolas.

Una nube de humo cubrió el espacio; después los dos ejércitos chocaron con un choque terrible. Al primer ímpetu los caballos retrocedieron; sobre la cabeza de los combatientes brillaron los sables y en toda la línea empezó una horrible matanza.

Kmita mismo, cubierto de una malla, regalo de Sappheya, combatía como un simple soldado, teniendo al lado á los dos Kyemlich y á Soroká, encargado este último de velar por su jefe; y á cada momento uno de ellos se volvía á diestra ó á siniestra descargando un terrible golpe.

Kmita se lanzaba con su caballo en medio de la batalla, empleando sus golpes secretos y su fuerza gigantesca, mataba sin piedad.

Muchos retrocedían delante de aquel hombre terrible.

Finalmente, Pan Andrés golpeaba en la sien al abanderado; éste cayó lanzando un fuerte grito y abandonó la bandera.

En aquel momento el centro se dividió y los flancos desordenados, reduci-

